
САЖЕ ТАК: У овом раду се раз ма тра пре о бли ко ва -
ње бај ков не тра ди ци је у дра ми Брод за лут ке Миле не
Мар ко вић. Тежи ште рада огле да се у тума че њу драм -
ске дез ин те гра ци је чуве них бај ков них јуна ки ња, попут
Сне жа не, Зла то ко се, Али се, Пал чи це и Мари це. При -
ка за ће се екс цен трич но, гото во гро теск но, сажи ма ње
жен ских субје ка та тра ди ци о нал не бај ке у драм ску
(анти)јуна ки њу. Посеб но се раз ма тра раз вој ни про цес
жен ског субјек та од тинеј џер ског доба до ста ро сти, те
пре о бли ко ва ње иден ти те та, од Али се која одла зи од
куће како би „ради ла што нико није”, до вешти це која
заспи у сне гу јер жели да умре (како би се поно во ро -
ди ла). У фоку су рада биће интер тек сту ал ност, раз град -
ња тра ди ци о нал них нара ти ва, те уло га жен ске сек су -
ал но сти у савре ме ном дру штву. 

КЉУЧ НЕ РЕЧИ: Миле на Мар ко вић, Брод за лут ке,
(анти)бај ка, савре ме на дра ма, жен ски иден ти те ти

1. Бај ков на (анти)дра ма

Дра ма Брод за лут ке зна чај на је како за Ми -
ле ну Мар ко вић тако и за савре ме ну срп ску по -
зо ри шну сце ну. Пово дом ове дра ме, аутор ка
2005. годи не поста је први лау ре ат награ де „Бо -
ри слав Михај ло вић Михиз” за драм ско ства ра -
ла штво. Након што Ана Томо вић поста вља овај
драм ски текст у Срп ском народ ном позо ри шту1

(2008), усле ди ла су број на при зна ња, међу који -
ма је кључ на Сте ри ји на награ да Окру глог сто -
ла 54. Сте ри ји ног позор ја за нај бо љу пред ста ву.
Наша ана ли за дра ме Брод за лут ке усме ре на је
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1 Прва пре ми је ра дра ме, у режи ји Сло бо да на Унков ског,

изве де на је у јуну 2006, у Југо сло вен ском драм ском позо ри -
шту.



ка испи ти ва њу декон струк ци је бај ков не тра ди -
ци је. Бај ков ни, мит ски и архе тип ски еле мен ти
чине осно ву овог драм ског тек ста који пози ва
на тума че ње сим бо лич ких зна че ња која нас до -
во де до раз от кри ва ња сло же них иден ти тет ских
сло је ва јуна ки ње у раз во ју.2

И Сер геј Балу ха ти (Сер гей Дми три е вич Ба -
лу хатый) у сво јим радо ви ма, од којих нас већ
дели гото во један век а они су и даље под сти -
цај ни и пред ста вља ју важан корак у раз во ју тео -
ри је тума че ња дра ме, исти че како се тума че ње
дра ме засни ва на ана ли тич ком при сту пу који
допу шта раш чла њи ва ње њених кон сти ту тив них
еле ме на та. Спе ци фич ност драм ске речи, језич -
ки мате ри јал, Балу ха ти види као „фор му само -
и ска зи ва ња”: 

фор ма искљу чи во управ ног гово ра кори сти се у
дра ми и као сред ство карак те ри за ци је лица које
гово ри и као посту пак очи глед ног раз ви ја ња
говор не теме и као осло нац сна жних драм ских
тре ну та ка (1981: 45). 

Говор лица у дра ми пре у зи ма више стру ку
функ ци ју пре но ше ња тема, емо ци ја, ауто ка -
рак те ри за ци је и иде ја, те, пра те ћи Балу ха ти је -
ве посту ла те, „језич ки мате ри јал у дра ми мо -
же мо дефи ни са ти као – емо ци о нал ну и дина -
мич ку реч” (Исто: 45). Тема, цели на самог
драм ског пред ме та, и емо ци ја, осно ва њего вог
обли ко ва ња и могућ но сти дело ва ња њима, пре -
но ше ња на чита о ца и публи ку, дакле, чине око -
сни цу сва ког драм ског тек ста, изу зев спе ци -
фич них драм ских обли ка, аван гард не дра ме и,
посеб но, дра ма које при па да ју теа тру апсур да,
те су у сво јој бити ате мат ске, попут Ћела ве пева -
чи це (1950) Еже на Јоне ска (Eugène Ione sco).
Чита лац мора да сам говор јуна ка, кроз сце не
и чино ве, пре у зи ма као темат ске једи ни це које

посте пе но сажи ма у општи идеј ни оквир. Мо -
гло би се, можда, поми сли ти како је овај дија -
лог (успо ста вљен на рела ци ји дра ма –чи та лац)
дру га стра на свих оних дија ло га, репли ка у са -
мом драм ском тек сту и да он самом чита њу/
рецеп ци ји дра ме даје јед ну црту драм ског. Сва -
ка тема у дра ми мора бити емо ци о нал но обо је -
на јер говор лица ника да није моти ви сан темом
по себи, већ емо ци јом која тему про из во ди.3

Дра ма, дакле, „дра ма ти зу је теме и емо ци је
врлу да вим раз во јем дога ђа ја у сижеу, сцен ским
поступ ци ма ком по но ва ња сижеа, карак те ра,
гово ра” (Балу ха ти 1981: 47), док се сиже дра ме
„гра ди с наме ром да се истак не основ на емо ци -
о нал на тема и ство ри ути сак дина мич но сти”
(Исто). То је уоби ча је ни опис драм ског дела, а
овде, у ова квом ана ли тич ком погле ду на дра му,
бит но је иста ћи да се све нити ова квих емо ци -
о нал них набо ја обје ди њу ју у оној врсти цели не
која је одре ђе на као идеј на: она, дакле, није тек
сазнај на и разум ска, како се на иде је ина че гле -
да, већ је драм ска и емо тив на, потре сна, узбу -
дљи ва у јед ном бољем сми слу речи. То је бит на
раз ли ка ова квог пои ма ња драм ске идеј но сти од
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2 Иден ти тет ско обли ко ва ње јуна ки ње у раз вој ном про це -
су вео ма је важна тема у ства ра ла штву Миле не Мар ко вић.
Њен први роман, Деца (награ ђен Нино вом награ дом), изгра -
ђен је на (ауто би о граф ском) кон сти ту и са њу жен ског иден -
ти те та, те се у вели кој мери, пое тич ки и мотив ски, про жи ма
са дра мом Брод за лут ке. Лир ски роман и (бај ков на) дра ма
успо ста вља ју дија лог не само у доме ну изград ње (екс цен -
трич ног) иден ти те та већ и у доме ну општих места, моти ва и
јуна ка који се поја вљу ју у оба дела. Уко ли ко бисмо ком па ра -
тив но посма тра ли, што опсег овог рада не дозво ља ва, Децу и
Брод за лут ке, чита ње рома на би нам омо гу ћи ло шире и
дубље раз у ме ва ње саме дра ме.

3 „Емо ци о нал на при ро да драм ских тема одре ђу је сижеј -
но обли ко ва ње дра ме [...], ток основ ног запле та, ства ра саму
дра му. Дра ма је демон стра ци ја емо ци ја не јед ног већ неко -
ли ко суко бље них, гру пи са них лица [...]. Карак те ри у дра ми
и јесу основ не мате ри јал не једи ни це – глав ни носи о ци драм -
ске рад ње” (Балу ха ти 1981: 46). 



уоби ча је них погле да на ста тус иде ја у књи жев -
ним дели ма. 

Само и ска зи ва ње у функ ци ји карак те ри за ци -
је лица и раз ви ја ња тема у дра ми Брод за лут -
ке реа ли зу је се на спе ци фи чан начин. Чита лац
пра ти емо ци о нал ни, егзи стен ци јал ни и иден ти -
тет ски раз вој јуна ки ње дра ме кроз осам сце на.
Сва ка сце на носи сим бо лич ки наслов који упу -
ћу је на јуна ки њин раз вој ни про цес у датом тре -
нут ку. Тај раз вој ни пут се про те же од тач ке де -
тињ ства (сце на прва, Коли бић) пре ко изла ска
из доба неви но сти (сце на тре ћа, Шума) све до
смр ти (сце на осма, Иви ца и Мари ца). У осам
сце на фигу ри ра иста јуна ки ња, али дру га чи је
име нова на, боље рече но неи ме но ва на, већ озна-
че на као Мала сестра, Али са4, Сне жа на, Зла то -
ко са, Пал чи ца, Прин це за, Жена и Вешти ца, чи -
ме се из сце не у сце ну рађа у новом иден ти тет -
ском одре ђе њу. 

У првој сце ни (Коли брић) упо зна је мо девој -
чи цу, Малу сестру, чији деч ји кре вет завеса
раздваја од собе у којој се игра ју сен ке одра -
слих људи. Глас мај ке упо зо ра ва: „У тој соби су
зве ри” (Мар ко вић 2012: 1215). Пара ван сасвим
јасно сим бо лич ки раз два ја свет детињ ства од
све та одра сло сти, те анти ци пи ра даљи ток дра -
ме који отва ра кре та ње кроз пут сазре ва ња.
Сонг који мај ка пева на кра ју сце не дија ло шки
је устро јен у одно су на радо зна лост на почет ку
сце не када девој чи ца пита: „А зашто не можемо
да уђе мо у ту собу?” (111). Ту је, на гра ни ци те
прет ње, назна че на ини ци јал на тема дра ме – из -
ла зак из детињ ства и пре ла зак у свет бола, свет
одра сло сти. Анти ци па ци ју основ не драм ске
теме види мо у издво је ним еле мен ти ма сон га:

[...]
Ја напра вих гне здић, 
Мали, мали коли бић,

А богић
Дуне ветрић
Па одне се тај гне здић
Боли, боли трпи, 
Боли, боли трпи (123). 

Сце на дру га, самим насло вом (Пут) уво ди те му
– ода бир пута на изла ску из детињ ства. Јуна ки -
ња је сада пре и ме но ва на у Али су која одлу чу је
да напу сти поро дич ни дом. Њена воља и одлу -
ка изра же не су речи ма: „Ја бих да радим што
нико није” (127). Вели ка сестра затва ра сце ну
сон гом Газда ри ца који акту а ли зу је банал ну
пер цеп ци ју мла де девој ке савре ме ног дру штва
у ишче ки ва њу будућ но сти са бога тим му шкар -
цем. Али са упа да или, боље рече но, про па да у
„Земљу чуда”, а драм ска рад ња у овом момен -
ту запо чи ње раз вој дога ђа ја. 

Сце на тре ћа Али су тран сфор ми ше у Сне жа -
ну која доспе ва у шуму седам пату ља ка. Сце ну
Шума може мо посма тра ти као тре ну так ини -
ци ја ци је, те кон стру и са ња сек су ал ног иден ти -
те та који ће обе ле жи ти касни ју емо ци о нал ну
деге не ра ци ју јуна ки ње. Сам про стор шуме, ар -
хе тип ски посма тра но, сим бо ли зу је сво је вр сни
пре ла зак, сусрет са сила ма оно стра ног, демо -
ни зо ва но иску ство. Архе тип ски бај ков ни модел
пре не сен у драм ски про стор акту а ли зу је пун
интен зи тет бола и напе то сти модер ног андер -
гра унд дру штва. Хтон ски про стор мит ског кода
пре и на чен је у про стор „овде доле” (139) савре -
ме ног све та. Пред јуна ки њом се отва ра про стор
дру го сти у којем вла да ју демо ни поро ка, наси -
ља, блу да и охо ло сти. Риту ал њене ини ци ја ци -
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4 Овде је реч о јуна ки њи фан та стич ног рома на која због
сво је пре по зна тљи во сти бива при кљу че на тра ди ци ји аутор -
ске бај ке.

5 Наво ди из Дра ма Миле не Мар ко вић биће обе ле же ни
само бро јем стра не у загра ди.



је завр шен је ерот ским чином са, прет по ста вља
се, седам мушка ра ца јер се нала зи у изо ло ва -
ном про сто ру са седам пату ља ка6. Дубин ски
слој бај ков не тра ди ци је (кон крет но бај ке „Сне -
жа на и седам пату ља ка”) у овој сце ни бива екс -
пли ци ран до крај њих гра ни ца. Ого ље ни архе -
тип ски кодо ви сами себе декон стру и шу и испи -
су ју драм ски облик анти бај ке – седам пату ља -
ка се пре тва ра у седам херо ин ских зави сни ка,
док Сне жа на жели ерот ски однос са сва ким од
њих. Архе тип ски под текст бај ке се на овај на -
чин бана ли зу је и поста је ого ље ни под текст који
пома же да се одре ди дру га стра на дру штве ног
иден ти те та. Савре ме на дру штве на дра ма узи ма
себи сло бо ду да ври ште ћи про го во ри о оно ме
што бај ка шапу ће. Ерот ски иден ти тет који тра -
ди ци ја уви ја у рука ви це бај ке, савре ме на дра -
ма испо ља ва као спо ља шњи слој свог сижеа.
Дру гим речи ма, Миле ни Мар ко вић не тре ба
сим бо лич ка смрт Сне жа не у ста кле ном ков че -
гу из којег је буди принц да би кре ну ла у живот
(а након изо ла ци је у кући седам пату ља ка). У
сце ни коју тума чи мо, дра ма тур шки ња декон -
стру и ше бај ков но како би пре у зе ла оно архе -
тип ско и пози ци о ни ра ла га у дела њу модер ног
жен ског субјек та. 

Сце на четвр та про из ла зи из прет ход не јер
након, бата јев ски рече но, „мале смр ти” (в. Ба -
тај 1972) прин це зу (Сне жа ну или било коју дру -
гу) мора про бу ди ти принц. Јуна ки ња дра ме се
сада само и ска зу је маском Зла то ко се у сре ђе -
ном ста ну три медве да. Око сни ца дија ло га Зла -
то ко се и Медве ди ћа је, као и у свим прет ход -
ним и пото њим дија ло зи ма, ерот ски инто ни ра -
на. На рази ни саме драм ске рад ње, дија лог упу -
ћу је на изме ње ни поло жај жен ског субјек та у
одно су на прет ход не сце не. Али са је наста ви ла
свој пут кроз „земљу чуда”, те се из шуме изме -

шта у један (мало)гра ђан ски стан, а демо ни зо -
ва не патуљ ке заме њу је добрим Медом који ће,
бар накрат ко, пре у зе ти уло гу прин ца. Мла да
јуна ки ња са дру штве не мар ги не доспе ва у про -
стор тран спа рент ног гра ђан ског начи на живо -
та који се пока зу је гото во јед на ко емо ци о нал -
но изоб ли че н. Пои гра ва ње бај ков ним репли ка -
ма („Мама М: Неко је пио из моје шоље; Тата
М: Неко је јео из мог тањи ра; Мама М: Она је
пре спа ва ла; Тата М: Каква је то девој ка?!” –
142) паро ди ра дру штве не табуе који су дове де -
ни до врхун ца у тре нут ку рође ња боле сног де -
те та. 

Низ репли ка које изго ва ра поро ди ца медве -
да („Моје семе је добро, то је она кри ва”, „Меда
ће да има здра ву децу”, „Она је пуши ла, пила,
како је могла да роди нешто добро” – 145) про -
бле ма ти зу је поло жај жене у (мало)гра ђан ском
дру штве ном устрој ству. Жен ски субјект се по -
зи ци о ни ра мар ги на ли зо ва но и у про сто ру пот -
кул ту ре којим вла да ју патуљ ци и у про сто ру
гра ђан ских окви ра. Упо ре до са дина ми за ци јом
драм ске рад ње и гоми ла њем темат ских једи ни -
ца, емо ци о нал на напе тост поста је интен зи -
вира на. Говор јуна ки ње наго ве шта ва тежњу за
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6 Бру но Бетел хајм поја ву пату ља ка у бај ци „Сне жа на и
седам пату ља ка” тума чи као поза ди ну „за исти ца ње важних
раз во ја који се оди гра ва ју у Сне жа ни” (Бетел хајм 1979: 221),
буду ћи да су они „зау ста вље ни на пре е ди пал ном ступ њу
(патуљ ци нема ју роди те ље, не жене се, нити има ју децу)”
(Исто). Мари ја Луј за фон Франц (Marie-Lou i se von Franz), са
дру ге стра не, уло гу пату ља ка у бај ка ма тума чи на дале ко
сло же ни ји начин. Изме ђу оста лог, као нега тив ног Ани му са:
„У пита њу је ком пен за ци ја за одвећ попу стљи ву жен ску при -
ро ду [...]. Пату љак је фигу ра која нат ком пен зу је нежност и
добро ту (...), пот пу но его и стич на и неза хвал на фигу ра која
[...] надок на ђу је [...] пре на гла ше ну жен скост” (Фон Франц
2017: 95). Ова кво оте ло тво ре ње Ани му са се, пре ма Фон
Фран цо вој, нужно поја вљу је у поје ди ним бај ка ма како би
јуна ки ње, пошто пре ва зи ђу поме ну ту нат ком пен за ци ју, мо -
гле доћи до прин ца. 



при па да њем7 и сво је вр стан поку шај кон стру и -
са ња иден ти те та у прећутном, али стро го дефи -
ни са ном дру штве ном устрој ству. 

Она, ипак, не про на ла зи сво је место ни у
цен тра ли зо ва ном ни у мар ги на ли зо ва ном дру -
штве ном коду, шта ви ше, и један и дру ги поку -
шај пози ци о ни ра ња пре ва зи ла зи иско ра ком ка
новом поку ша ју иден ти тет ског кон стру и са ња.
Жен ски субјект дра ме Брод за лут ке у сва кој
сце ни раза ра по јед ну без у спе шну уло гу јер
игра носи горак укус бола. Неста нак Али се рађа
Сне жа ну, из Сне жа ни ног сна се буди Зла то ко са
из чијег неу спе ха про из ла зи Пал чи ца која изра -
ста у Жену да би умр ла као Вешти ца у сне гу.
Баш сва ка бај ков на јуна ки ња сим бо ли зу је по
јед ну жен ску функ ци ју – деви це, мај ке, супру -
ге и љубав ни це – али раза ра ње ових уло га ства -
ра дра му која тема ти зу је жену у потра зи за соп -
стве ним одре ђе њем у савре ме ном дру штву.
Сек су ал но осло бо ђе ње Сне жа ни не доно си сло -
бо ду, већ тра у му обо је ну наси љем. Зла то ко са не
успе ва да ство ри поро дич ни дом јер рађа деге -
не ри са но дете. Самим тим, две кључ не тач ке у
који ма се иден ти тет жен ских субје ка та бај ке
кон сти ту и ше – раз де ви че ње и брак – у дра ми
Брод за лут ке дово де до декон струк ци је тра ди -
ци о нал них обра за ца и баш на тим руше ви на ма,
на тра у мат ском иску ству про ми ску и те та и про -
па лог бра ка, испи су ју интим ну дра му јуна ки ње
која пре ва зи ла зи бај ку. Када оскр на ви неви ност
и разо ри брак, јуна ки ња конач но изла зи из бај -
ке, али тада ула зи у дра му соп стве не инти ме.
Више стру ко име но ва на јуна ки ња само стал но
пра ви избо ре, она бира да ради „оно што нико
није”, она напу шта шуму са патуљ ци ма и сре -
ђен стан три медве да чиме са себе ски да сте ге
два опо нент на дру штве на устрој ства – цен тра -
ли зо ва но (патри јар хал но) и мар ги на ли зо ва но –
те у пото њим сце на ма кора ча новим ста за ма. 

У сце ни петој, Мочва ри, Зла то ко са се тран с -
фор ми ше у Пал чи цу, мла ду умет ни цу у дру -
штву ста рог Жап ца са огром ном гла вом. Про -
стор сце не је, и даље, хтон ски обо јен. Јуна ки ња
се нала зи у Жап че вој јазби ни, али је она, за раз -
ли ку од медве ђег ста на, „пуна лепих и ску пих
ства ри” (148). Зла то ко са је иден ти тет ски пре о -
бли ко ва на у умет ни цу, те су ју на ки њин говор и
пона ша ње у овој сце ни дру га чи је инто ни ра ни.
Дија лог са ста рим Жап цем, очи глед но углед -
ним про фе со ром, ука зу је на изград њу нове
дру  штве не пози ци је. Али са је сада у новој „зем -
љи чуда”. Издво ји ће мо неко ли ко репли ка који -
ма Пал чи ца изгра ђу је ауто ка рак те ри за ци ју у
овом момен ту дра ме:

– Мно го је лепо сада. И немој те да при ча те о
деци. Не трпим раз го во ре о деци.

– Јел се вама ствар но сви ђа ју моји радо ви?
– Прва љубав су били патуљ ци. Тако их ја

зовем.
– То је била јед на кућа напи ште на, ту су живе -

ли ти моји дру го ви, и ја сам ишла сва ки дан код
њих, уме сто да идем у шко лу. 

– Ја сам била тако поно сна што су ме при хва -
та ли. Ради ла сам све што су и они ради ли. Било
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7 На такво тума че ње нас наво ди сама бај ков на под ло га
јер јуна ки ња у бај ци (пре ци зни је рече но, у вер зи ја ма бај ке)
„Зла то ко са и три медве да”, пре ма Бетел хај мо вом тума че њу,
тра га за иден ти те том, услед бор бе са еди пал ним тего ба ма.
Зла то ко са, изгу бље на у шуми, доспе ва у медве ђу кућу у којој
нару ша ва успо ста вље ну ком пакт ност. Изгу бље ност јуна ка у
шуми не при зи ва спа се ње које дола зи од тре ћег лица, већ
сим бо ли зу је поку шај откри ва ња пута који га дово ди до соп -
ства (в. Бетел хајм 1979). Када поме ну ти бај ков ни кôд пре не -
се мо у про стор дра ме, закљу чу је мо да драм ска јуна ки ња,
након бли ског кон так та са демо ни ма (патуљ ци ма) које упо -
зна је у шуми, наста вља свој пут. Драм ска Зла то ко са је субјект
у потра зи за иден ти те том и пози ци о ни ра њем у дру штву, али
кон структ поро ди це у који при вре ме но доспе ва про из во ди
сасвим супро тан ефе кат – дово ди до интен зив ни је деста би -
ли за ци је њеног бића. 



је ту још неких дево ја ка, али сам ја била поно сна
што сам била ту са њима као део...

– Ја мислим да не вре дим. 
– Била сам љута и ништа ми није ишло. И Сту -

ден није био добро, нису ме пушта ли да га виђам
викен дом. Нер ви ра ла сам га. Кад ме види уда ра
гла вом о зид (149–154, под ву кла Л. С.).

Јуна ки ња први пут про го ва ра о дога ђа ји ма
из про шло сти, шту ро, али у довољ ној мери су -
ге стив но за тума че ње емо ци о нал не под ло ге.
На пу шта ње сина доно си немир који тежи да
поти сне, њена уло га мај ке је изгу бље на, на шта
посеб но упу ћу је реак ци ја дете та које уда ра гла -
вом о зид када је види, као да се сусре ће са не -
чим демон ским. Сце на са ста рим про фе со ром
оди ше деви јант ним ерот ским набо јем: када је
Жабац пољу би, Пал чи ца осе ћа гађе ње; док го -
во ри о боле сном сину, Жабац мастур би ра поред
ње. Жен ски субјект, као и у прет ход ним сце на -
ма, не успе ва да се изме сти из сек су ал ног кон -
тек ста, њени саго вор ни ци гото во да оста ју глу -
ви на оно што гово ри, што цело куп ну сце ну до -
во ди до апсур да. Самим тим, дија лог се пре тва -
ра у испра жње ни моно лог јуна ки ње чије емо -
ци је тужно одзва ња ју про сто ром у којем је су -
штин ски сама. Упра во из овог угла тре ба тума -
чи ти њена пита ња о соп стве ној вред но сти, као
и о вред но сти умет но сти коју ства ра. При ка за -
ни дија лог мен то ра и мла де умет ни це (можда
још увек сту дент ки ње) про бле ма ти зу је још је -
дан тра гич ни поло жај жен ског субјек та у савре -
ме ном дру штву. Емо ци о нал ни капа ци тет јуна -
ки ње ни у овом, ака дем ском, отме ном про сто -
ру не успе ва да се реа ли зу је. Јед на ко као у шу -
ми пату ља ка или мало гра ђан ском ста ну медве -
да (прем да у дру га чи јем тону) жен ски субјекaт
се пер ци пи ра као обје кат мушке жуд ње. Та сук -
це сив на објек ти ви за ци ја жене, која мења тон и

боје али не сушти ну, у раз ли чи тим дру штве ним
кон струк ти ма, дово ди до иден ти тет ске деста би -
ли за ци је субјек та у дра ми. Два кључ на тре нут -
ка у овој сце ни бива ју ерот ски реа ли зо ва на –
тре ну так у којем Пал чи ца про го ва ра о сум њи у
вред ност свог умет нич ког дела и тре ну так у ко -
јем гово ри о немо гућ но сти да виђа сина. Прва
тема је пре ки ну та пољуп цем, дру га мастур ба -
ци јом. Оба сек су ал на чина инхи би ра ју потре бу
јуна ки ње да се иска же у свом емо ци о нал ном и
субјек тив ном потен ци ја лу. Сце на је завр ше на
сон гом Успех. Пева ју га Пал чи ца и Жабац у дуе -
ту. Жен ски субјект се конач но пози ци о ни ра у
дру штве ном устрој ству, што, ипак, не дово ди до
успо ста вља ња здра вог субјек ти ви те та. Сим бо -
ли за ци ја жабе какву виђа мо у бај ка ма не доно -
си емо ци о нал ни пре о бра жај из гађе ња у љубав.
И на овом месту бај ков ни сим бо ли слу же само
да се ого ле, не и да резул ти ра ју врли ном у пре -
ва зи ла же њу напе то сти. Ста ри Жабац се пољуп -
цем не пре тва ра у прин ца, жен ски субјект не
спо зна је љубав нити у себи мири ани му са да би
конач но зао кру жио прин цип инди ви ду а ли за -
ције8. Ерос агре сив но про жди ре јуна ки њу, те се
чини да у њеном бићу више нема поми ре ња. Ка-
да се испра зни про стор тра у ме, у јуна ки њи ном
бићу оста је пра зни на. На овај начин дра ма те -
жи ого ље њу оне дру ге стра не тра у мат ског: одго -
ва ра на пита ња шта се деси са Сне жа ном ако је
не про бу ди принц (већ еди пал ни медвед), куда
одла зи Зла то ко са ако не успе да про на ђе пра ви
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8 Мари ја Луј за фон Франц упра во у окви ру тума че ња бај -
ки (в. Жен ски прин цип у бај ка ма 2017) инси сти ра на њихо -
вом архе тип ском под тек сту у доме ну, изме ђу оста лог, Ани -
ме и Ани му са. Ани ма под ра зу ме ва доми на ци ју жен ског
прин ци па, а посеб но је важно иста ћи да еле мент Ани ме гото -
во увек посто ји у бићу мушких јуна ка, као што прин цип Ани -
му са оку пи ра део бића јуна ки ња. Дру гим речи ма, про цес
инди ви ду а ли за ци је бај ков них јуна ка успе шно бива завр шен
тек онда када се успо ста ви баланс изме ђу Ани ме и Ани муса. 



пут кад напу сти туђу кућу, те у какву се Же ну
пре о бра зи Прин це за када бај ка закљу чи крај. 

Чини се да сце на шеста, Гне здо, тема ти зу је
послед њи поку шај јуна ки ње да се иден ти тет ски
успо ста ви. Пал чи ца је пре о бра же на у Прин це -
зу, може се прет по ста ви ти, на врхун цу кари је -
ре, пози ци о ни ра на у ста ну у којем не живи
принц, већ Ловац – спа си лац. Издво ји ће мо не -
ке од кључ них репли ка које пре но се емо ци о -
нал ну деста би ли за ци ју жен ског субјек та: 

– Ја поми слим да бих била мртва да тебе
нема.

– Мислим да ми је добро.
– Мислиш ли ти да сам ја добра?
– А да родим дете? Да родим здра во дете.

Знам да бих сад роди ла здра во дете (156–161).

Мушком субјек ту се пре пу шта пози ци ја мо -
ћи, од њега се оче ку је дела ње које ће дове сти
до инте гри са ња иден ти те та жен ског субјек та.
Тема ти зу ју се функ ци је које жена тре ба и мора
реа ли зо ва ти у дру штву – бити мај ка здра вог
дете та, бити добра, довољ но добра у оку посма -
тра ча. Овај ловац, међу тим, није „пре вас ход но
заштит нич ка фигу ра која нас може изба ви ти, и
изба вља нас, од опа сно сти наших и туђих на -
сил них осе ћа ња” (Бетел хајм 1979: 226). Уко ли -
ко га чак и посма тра мо у том, сим бо лич но бај -
ков ном, зна че њу, дра ма и на овом месту декон -
стру и ше уста ље ни фол клор ни обра зац. То ви -
ди мо у тре ну ци ма њего вог само и ска зи ва ња. 

– Ловац: Ништа тебе не чека то да ти је јасно.
Сад ћеш да сед неш да радиш нешто, гола, а ја ћу
да гле дам и ужи вам. 

– Ловац: Ја нећу децу.
– Ловац: [...] Не зани ма ју ме деца уоп ште.
– Прин це за: Мене зани ма.
– Ловац: Ко тебе пита? (160–161).

Ова мушка фигу ра пре у зи ма изме ње ну фун -
к ци ју у одно су на прет ход не мушкар це које
јуна ки ња сре ће на свом путу. Он пре у зи ма сим -
бо лич ну уло гу лов ца који поти ску је раза ра ју ће
ерот ске наго не у мла дој жени, али не да би јој
отво рио сигу ран пут ка само о ства ре њу, већ да
би про гу тао свој плен. Моти ва ци ја њего вог де -
ла ња усме ре на је првен стве но ка соп стве ној
афир ма ци ји, чиме се јуна ки ња и у овој сце ни
објек ти ви зу је, дакле, иден ти тет ски инхи би ра.
Ипак, демо ни са који ма у тре ћој сце ни (Шума)
општи не напу шта ју јуна ки њи но биће. Шта ви -
ше, оста ци демон ског моти ви шу сва пото ња
дела ња жен ског субјек та, као после ди цу тра у -
мат ске ини ци ја ци је. Њено биће обу зи ма и па -
као и рај („Свет је твој, пакао је твој” – 162),
посто ји нешто изу зет но, можда дар који јој
доно си сна гу да се изно ва изме шта из егзи стен -
ци јал них обра за ца које, прем да их сама бира,
напу шта када их про зре. Драм ска прин це за де -
кон стру и ше, из сце не у сце ну, соп стве ни објек -
ти ви зо ва ни поло жај. Сто га, Ловац нема моћ да
је зашти ти (јер њего ва сна га не лежи у љуба ви)
од силе наго на. 

Када се у сце ни сед мој, Там ном вила је ту,
Прин це за тран сфор ми ше у Жену, јуна ки њин
иден ти тет гото во у цело сти под ле же демо ни за -
ци ји. Мушки субјект је пре о бра жен у Орла9, а
Жена оства ру је деструк тив ну везу са Лов че вим
сином (из прет ход не сце не). У овом тре нут ку
жен ски прин цип задо би ја моћ раза ра ју ће силе.
Може мо рећи да Aни мус поти ску је послед њи
одсјај Aни ме у јуна ки њи. Буду ћи да пут инди -
ви ду а ли за ци је жен ског субјек та није зао кру жен
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9 Сим бол орла упу ћу је на сна гу огром них раз ме ра, али и
аспект раза ра ња када се њего ва сим бо ли ка пре не се на рази -
ну живо та, „где се ток живо та тим аспек ти ма дово ди у пита -
ње, обу зет про ждр љи вим стра сти ма духа” (Бидер ман 2004:
272).



(јер ини ци ја ци ја с почет ка дра ме није разо ри -
ла стра хо ве, већ је успо ста ви ла непре ва зи ђе ну
тра у му), јуна ки ња се пре пу шта сили раза ра ју -
ћег Еро са. Сва ка сце на ове дра ме руши по један
поку шај поми ре ња жен ског бића у само ме себи
(зато што жеље но иден ти тет ско само о ства ре ње
детер ми ни ше јак уплив објек ти ви за ци је коју
врше мушки субјек ти над женом), те у овом
момен ту, у сед мој сце ни, Она при ста је на уни -
ште ње. У гото во инце сту о зно ерот ској вези са
Орлом, послед ње нити жен ско сти бива ју поки -
да не, али тума че ње ове дра ме не тре ба усме ри -
ти ка про јек ци ји жене – жртве. Али са сама бира
пут на којем ће ради ти „оно што нико није”.
Када разо ри и послед њи бај ков ни обра зац; кад
пољу бац жабу не пре тво ри у прин ца ни ловац
прин це зу не зашти ти од агре сив ног Еро са; јуна -
ки ња сво ју жен скост покла ња Орлу да је про -
жде ре. Упра во тада жен ски субјект реа ли зу је
конач ни про цес ини ци ја ци је, јер у тој послед -
њој сек су ал ној игри уми ре Жена да би се у фи -
нал ној сце ни роди ла Вешти ца. Не тре ба забо -
ра ви ти да Орао у сед мој сце ни извр ша ва само -
у би ство, те у конач ни ци жен ски прин цип (на
врхун цу ерот ског потен ци ја ла) пони шта ва све
мушке субјек те. 

Закључ на сце на дра ме не успо ста вља конач -
ну доми на ци ју ни над моћ жен ског субјек та
(Вешти ца уми ре пија на у сне гу, нер вно растро -
је на и обу зе та пат њом за сином којег је напу -
сти ла), али се опи ре бај ков ној тра ди ци ји чије
уста ље не моде ле раз от кри ва и декон стру и ше. 

2. Жен ски прин цип у актан ци јал ном 
моде лу (анти)дра ме

Да бисмо зао кру жи ли ана ли зу раз ли чи тих
бај ков них јуна ки ња обје ди ње них јед ним жен -

ским субјек том, нео п ход но је успо ста ви ти ме -
ђу сцен ски дија лог који ће нас дове сти до ко на -
ч ног идеј ног зна че ња дра ме Брод за лут ке. По -
себ но ова кву ана ли зу наме ћу после ди це уну -
тра шње драм ске поде ле успо ста вље не дија ло -
гом и дија лек ти ком тран сфор ма ци ја од тре ће
до сед ме, са јед не, и осме сце не, са дру ге стра -
не. Нај пре се тре ба вра ти ти на сам поче так дра -
ме (сце на дру га, Пут) и утвр ди ти моти ва ци ју за
јуна ки њин одла зак од куће.

Вели ка сестра: И шта ћеш сад да радиш?
Али са: [...] Само ћу да одем од куће.
Вели ка сестра: А тата и мама?
[...] 
Али са: Ухва тио ме је за бра ду и гле дао ме

ружно.
[...] 
Вели ка сестра: Била си закљу ча на у подру му

са оним иди о том.
Али са: Јесам.
Вели ка сестра: Била си гола. 
[...] 
Али са: То је била игра. Ја сам се ски ну ла а он

је морао да ме гле да у очи (124). 

Цити ра ни дија лог сеста ра расве тља ва рела -
ци ју изме ђу дечи је игре, игре иза зо ва и запра -
во врло ком плек сног, софи сти ци ра ног ерот ског
испо ља ва ња, што ства ра напе тост у при ка зи ва -
њу рас ко ла вео ма мла де јуна ки ње и екс це са
њеног ова ко дели кат ног и про во ка тив ног раз -
от кри ва ња, које делу је као врло ела бо ри ран
еро т ски план, а запра во пред ста вља екс цес у
амби јен ту детињ ства и одра ста ња. Реак ци ја
око ли не (роди те ља) ука зу је на типи чан, сте ре -
о ти пан и, да упо тре би мо ову незграп ну реч,
про хи би та ти ван (усло вљен дру штве ним систе -
мом забра на) општи дру штве ни однос пре ма
сек су ал но сти – она зала зи у про стор недо зво -
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ље ног, сра мот ног и кажњи вог. Дру штве но ус -
трој ство модер ног доба, како је то назна чио
Мишел Фуко (Mic hel Fou ca ult), са раз во јем ка -
пи та ли зма гра ди нови, дру га чи ји обра зац гуше -
ња сек су ал но сти, јер је он сје ди њен „са гра ђан -
ским редом” (1982: 11). Фуко се пита „како је
дошло до тог пре ме шта ња које нас све, пре тен -
ду ју ћи на то да нас осло ба ђа гре шне при ро де
сек са, пре оп те ре ћу је голе мом исто риј ском гре -
шком која се састо ји баш у томе што се зами -
шља та погре шна при ро да те се из тог веро ва -
ња извла че погуб не после ди це” (Исто: 14). Ми
се овом при ли ком неће мо освр та ти на узро ке
поти ски ва ња сек су ал но сти које је Фуко у тро -
том ној Исто ри ји сек су ал но сти расве тлио, већ
на после ди це које то има за модер ни жен ски
субјект. Јуна ки њин отац, на при мер, уоп ште не
про го ва ра о начи ње ном пре сту пу, о томе се ћу -
ти и то се пре зи ре. Вели ка сестра, са дру ге стра -
не, саве ту је дру гу стра те ги ју бри са ња оно га што
се дого ди ло – „Само је тре ба ло да се пра виш
луда” – што нам ука зу је на њено раз у ме ва ње
пра ви ла дру штве ног устрој ства и сасвим добро
инте гри са ње у систем који их про пи су је. Али -
са не при хва та пра ви ла која не раз у ме, а сен ка
забра не је поја ча но моти ви ше ка испи ти ва њу
тог неја сног про сто ра. Моти ва ци ја њеног одла -
ска у шуму коре спон дент на је кла сич ној бај ков -
ној моти ва ци ји која наво ди жену Пла во бра дог,
на при мер, да отво ри забра ње ну ода ју10. У овом
кљу чу, наи ме, може мо посма тра ти све даље ко -
ра ке на јуна ки њи ном путу. У про сто ру поро -
дич не куће Ерос је пре ћут ки ван, док је, међу -
тим, у про сто ру шуме ого љен до изо па че ња.
Њен дола зак код пату ља ка деми сти фи ку је та -
бу и зи ра но поље сек су ал но сти, али то је само
дру га стра на екс тре ма. Утвр ђи ва ње моти ва ци -
је јуна ки њи ног сту па ња у про стор супкултуре

пату ља ка важно је да се раз ја сни немо гућ ност
успо ста вља ња иден ти тет ске кохе рент но сти жен -
ског субјек та. Раз ли чи те бај ков не функ ци је (а
запра во архе тип ске струк ту ре) пре не се не на
драм ску јуна ки њу, као што смо виде ли, нису
дове ле до успе шне, зао кру же не и при хва ће не
инди ви ду а ли за ци је жен ског субјек та. Један од
кључ них узро ка иден ти тет ске деста би ли за ци је
даје дра ми дру штве но и сто риј ски сми сао јер је
хро нич на тен ден ци ја објек ти ви за ци је жен ског
субјек та тако пре до че на и у дра ми. Сва ка сце -
на, дакле, сва ка фаза раз во ја јуна ки ње, обе ле -
же на је спе ци фич ним ерот ским кон тек стом ко -
ји инхи би ра њен иден ти тет ски раз вој. Сада тре -
ба одго во ри ти на пита ње који су раз ло зи за ба -
зич ни уплив Еро са на свим пољи ма њеног дела -
ња, и да ли је то повра так на инди ви ду ал ноп си -
хо ло шки, па чак и инстинк тив но-физи о ло шки
ниво обли ко ва ња и моти ва ци је, или је дру штве -
но и сто риј ска дина ми ка обли ко ва ња иден ти те -
та и њего вих про тив реч но сти уло гом еро тич ког
поја ча ва.

Какве су после ди це гуше ња, при гу ши ва ња,
зато мља ва ња еро тич ког бића јуна ки ње? Да ли
то дола зи од стра не дру штве ног устрој ства које
про из во ди инхи би ра не субјек те? Јуна ки ња од -
ла зи из про сто ра куће (пре ма Алти се ро вим [Lo -
u is Alt hus ser] постав ка ма јед ног од кључ них
држав них иде о ло шких апа ра та – в. Алти сер
2015) након ерот ског екс це са који је обе ле жа -
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10 Моти ва ци ја за пре о бра жај Али се у Сне жа ну, дакле, за
одла зак у шуму, може се и чвр сто веза ти за сим бо лич ко ту -
ма че ње саме бај ке (одно сно њених вари јан ти) „Сне жа на и
седам пату ља ка” коју изно си Бру но Бетел хајм. Реч је о про -
бле ма тич ном поло жа ју јуна ка (дете та) у поро дич ном окру -
же њу из којег жели да се изме сти како би на даљем самотном
путу про на шао себе. „У ’Сне жа ни’ годи не које ова про во ди с
патуљ ци ма озна ча ва ју њено раз до бље нево ља, реша ва ња
про бле ма, њен пери од раста” (Бетел хајм 1979: 222).



ва као пре зре ну и доспе ва у про стор мар ги нал -
ног дру штве ног сло ја јер једи но он у датом тре -
нут ку бива довољ но отво рен и довољ но при вла -
чан за уру ша ва ње гра ни ца табуа. Њено дела ње
у овом момен ту дра ме, а онда и у свим пото -
њим, моти ви ше потре ба за инте гра ци јом која
би тре ба ло да дове де до кон струк ци је субјек ти -
ви те та. Про цес ожи вља ва ња бај ков них јуна -
киња у иден ти тет ском испи си ва њу које дово ди
до дез ин те гра ци је (и архе тип ског и драм ског
прин ци па) поку ша ће мо да закљу чи мо актан ци -
јал ним моде лом чита ња дра ме.

Ана ли зу актан ци јал ног моде ла врши мо пре -
ма постав ка ма Ан Ибер сфелд (Anne Uber sfeld).
Она се осла ња на Гре ма са (Algir das Julien Gre -
i mas) и Сури оа (Étien ne Sou ri au)11, али даје за -
вр шну реч и, пре ма нашем мишље њу, уса вр ша -
ва поме ну ти струк ту ра ли стич ки модел, који је,
тре ба поме ну ти, про ис те као упра во из чуве ног
Про по вог (Пропп) мор фо ло шког тума че ња три -
де сет две функ ци је јуна ка у бај ци12. Схе ма
актан ци јал ног моде ла у дра ми под ра зу ме ва
шест основ них кући ца – адре сан та, адре са та,
субјек та, објек та, помоћ ни ка и про тив ни ка.
Пре  ма Ибер сфел ди ном тума че њу Гре ма со ве
схе  ме, основ на иде ја под ра зу ме ва сле де ће: 

Ако раз ви је мо импли цит ну рече ни цу ове схе -
ме, про на ла зи мо силу (или биће А1); вођен ње -
ном рад њом, субје кат С тра жи обје кат О у корист
или по жељи бића А2 (кон крет ног или апстракт -
ног), у том тра га њу субје кат има помоћ ни ке П
или про тив ни ке П1 (Ибер сфелд 1982: 53).

Наше тума че ње (које је огра ни че но оби мом
овог рада) биће усме ре но ка одно су субјек та,
објек та, адре сан та и адре са та. У скла ду са тиме,
при ка за ће мо две основ не схе ме на који ма, пре -
ма нашем виђе њу, почи ва дра ма Брод за лут ке.

Прва схе ма је актив на у дра ми од тре ће до сед -
ме сце не. Она под ра зу ме ва силу Еро са у кући -
ци адре сан та који моти ви ше субјекат (мушке
фигу ре које се поја вљу ју у дра ми) да у соп стве -
ну корист (ради задо во ље ња сво јих жеља и на -
го на) усме ра ва дела ње пре ма објек ту (жен ском
субјек ту). Сли ко ви то, схе ма би изгле да ла овако:

А1: Ерос А2: Мушки субјек ти 
С: Мушки субјек ти О: Жен ски субјект

Субјект и адре сант су изјед на че ни јер мушке
фигу ре жен ски обје кат (јуна ки њу) желе за себе.
Моти ва ци ја за њихо во дела ње, од тре ће до сед -
ме сце не, је сила Еро са, што смо пока за ли у
првом погла вљу рада. Сада се може мо усме ри -
ти на три кључ не кући це које у ана ли зи ра ним
сце на ма врше функ ци ју тро у гла. Реч је о тро у -
глу дво стру ке карак те ри за ци је, 

исто вре ме но иде о ло шкој и пси хо ло шкој – одно -
са субје кат-обје кат; он у ана ли зи слу жи томе да
се пока же како је иде о ло шко при сут но у пси хо -
ло шком или, тач ни је, како је пси хо ло шка карак -
те ри за ци ја одно са субје кат-обје кат [...] тесно за -
ви сна од иде о ло ги је (Ибер сфелд 1982: 66). 

Кон крет но, од тре ће до сед ме сце не дра ме Брод
за лут ке сила Еро са у функ ци ји адре сан та уско
је пове за на са дру штве ним устрој ством јер је
објек ти ви за ци ја јуна ки ње (у раз ли чи тим дру -
штве ним струк ту ра ма, од бра ка до уни вер зи те -
та) про дукт раз ли чи тих дру штве них иде о ло -
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11 Више о ово ме у: Сурио, Етјен. Две ста хиља да драм ских
ситу а ци ја. Бео град: Нолит, 1982. и Гре мас, Алжир дас Жили -
јен. Актан ти, акте ри и фигу ре, у: Струк ту рал ни при лаз књи -
жев но сти. Бео град: Нолит, 1978. 

12 Више у: Проп, Вла ди мир. Мор фо ло ги ја бај ке. Про све та:
Бео град, 1982.



шких апа ра та. Медве дић-С (сце на четвр та), на
при мер, задо во ља ва силу Еро са-А1 бира њем
објек та жуд ње, док Зла то ко са сво ју функ ци ју
објек та може задр жа ти само под усло вом да
реа ли зу је функ ци ју мај ке (здра вог) дете та. Ње -
на функ ци ја бива усло вље на жеља ма мушког
субјек та и ути ца ји ма дру штве ног устрој ства.
Иден ти чан однос функ ци ја у тро у глу адре сант-
-субје кат-обје кат види мо и у оста лим сце на ма
где у кући ци субје ка та фигу ри ра ју Жабац, Ло -
вац, Орао. 

Уко ли ко, пак, заме ни мо фигу ре у кући ца ма
субјек та и објек та (јер је јуна ки ња она која у
дра ми актив но дела), доби ће мо сле де ћу схе му:

А1: Кон структ иден ти те та А2: При па да ње
С: Јуна ки ња О: Мушке фигу ре 

Ово је модел у окви ру којег жен ски субјект,
вођен жељом за изград њом иден ти те та, дела
како би конач но успо ста вио при пад ност. Јуна -
ки ња тежи про на ла же њу места у дру штву, али
се чини да је оно усло вље но мушком фигу ром,
чак и када је она у функ ци ји објек та. Иден ти -
тет жен ског субјек та у дра ми усло вљен је по -
твр дом мушкар ца која увек оста је на рази ни
еро ти зма. Судар два актан ци јал на моде ла дово -
ди до неспо ра зу ма уну тар јуна ки њи них моти ва
и дела ња. Она се у гото во свим сце на ма ерот -
ски иска зу је, али не са циљем сек су ал ног, већ
инди ви ду ал ног оства ре ња, зато што не успе ва
да се осло бо ди јаког маску ли нар ног ути ца ја.
Упра во доми на ци ја маску ли нар ног прин ци па у
дру штве ном устрој ству чини да у актан ци јал -
ном моде лу дра ме обје кат (када је мушка фигу -
ра у тој кући ци) оства ру је функ ци ју која дра -
стич но ути че на обли ко ва ње субјек та. Ради кал -
на опреч ност у моти ви ма дело ва ња (адре сан ти -

ма) јуна ки ње и мушких фигу ра дово ди до фа -
тал ног пре о бра жа ја у завр шној сце ни. Тран -
сфор ма ци ја Жене у Вешти цу пока зу је тра гич -
не после ди це при мар ног гуше ња сло бо де уну -
тар дру штве ног систе ма. Вешти ца, као и зла
вила, у бај ков ној тра ди ци ји често може бити
„пер со ни фи ка ци ја повре ђе них осе ћа ња, ташти -
не или озло је ђе но сти [...]” (Фон Франц 2017: 48).
Пре ма тума че њи ма Мари је Луј зе фон Франц,
ова кав вид архе тип ског оте ло тво ре ња ука зу је
на немоћ „да се пре ва зи ђе нека рана, озло је ђе -
ност или зло во ља које су про у зро ко ва не раз о -
ча ре њем у доме ну осе ћа ња” (Исто: 48). У овом
кљу чу посма тра но, непре ва зи ђе не ране дово де
до доми на ци је Ани му са који је оте ло тво рен
облич јем Вешти це на кра ју дра ме. Јуна ки ња је
у завр шној сце ни обу зе та тра у мом бо ле сног
дете та и деви јант ног Еро са (иако је ста ра, жели
да посма тра Иви цу и Мари цу у сек суал ном
чину), али пре власт Ани му са јесте и „пре ру ше -
на мол ба за љуба вљу” (Исто: 49), те она допу -
шта Иви ци да је пред смрт грли, мази и љуља. 

Актан ци јал ни моде ли на који ма су изгра ђе -
не драм ске функ ци је од тре ће до сед ме сце не
пока зу ју после ди цу јед ног дру штве ног устрој -
ства у окви ру којег се ерот ска објек ти ви за ци ја
жене раз ре ша ва на тра ги чан начин. Пре о бражај
Жене у Вешти цу затва ра дра му, али отва ра пи -
та ње како данас чита ти бај ку као карак те ри сти -
ч ну књи жев ну лек ти ру мла ђе публи ке. Де кон -
струк ци јом Прин це зе ство ре на је Вешти ца, док
је дез ин те гра ци јом бај ке испи са на (анти)дра -
ма. Поста вља се пита ње да ли је, након ова кве
раз град ње тра ди ци о нал ног књи жев ног обли ка
и паро ди ра ња модер ног дру штве ног устрој ства,
бај ка ма у који ма принц буди успа ва не лепо ти -
це дошао крај, те да ли је ова драм ска декон -
струк ци ја тра ди ци је један облик пози ва на бу -
ђе ње. 
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Lola D. STO JA NO VIĆ

RES HA PING OF THE FAIRY TALE 
IN THE DRA MA THE DOLL BOAT

BY MILE NA MAR KO VIĆ

Sum mary

This work exa mi nes the res ha ping of the fairy tale
tra di tion in the dra ma The Doll Boat (Brod za lut ke) by
Mile na Mar ko vić. The focus of the work is reflec ted in
the inter pre ta tion of the dra ma tic dis in te gra ti ons of the
famo us hero i nes like Snow Whi te, Rapun zel, Ali ce, Gre -
tel, and Thum be li na. They are being shown in an eccen -
tric man ner, almost gro te sque, tur ning them as subjects
of the tra di ti o nal fairy tale into a dra ma (anti)hero i ne.
The pro cess in which the fema le subject goes from ado -
le scen ce to old age is espe ci ally being exa mi ned, as well
as res ha ping of the iden tity from Ali ce who lea ves the
home to do what no one did befo re to the witch who falls
asle ep in the snow out of the wish to die (to be born
again). The focus lies in inter tex tu a lity, decon struc tion
of tra di ti o nal nar ra ti ves as well as the role of fema le
sexu a lity in modern soci ety.

Keywords: Mile na Mar ko vic, The Doll Boat, (anti)fairy
tale, modern dra ma, fema le iden ti ti es
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